

新观茶: 星巴克凭什么请中国人喝茶

在全球金融危机的影响下,星巴克在美国的大本营遭受重创,星巴克这头吸金奶牛遭遇了长达两年的利润下滑。但是星巴克方面确认中国市场的发展持续走高,业绩“名列前茅”。有数据显示,目前中国华南区的门店数约70家,去年新店的增长率约为20%,并计划在2015年之前,发展到1500家。相比之下,星巴克为节省开支,两年来一直努力地关闭欧美等地不景气市场的900家店。可以说,从星巴克改变标志的那一刻开始,它就满怀对中国市场的期待,并将销售的触角延伸到各大商场、便利店等其他领域了。

不可否认,虽然这里是有着几千年喝茶习惯与历史的中国,还是有一大部分崇尚小资的白领与学生等咖啡爱好者们在豢养着这条绿色美人鱼。他们一直都是星巴克的粉丝与追随者,特别是在国内几个一线城市中,即便遇到星巴克咖啡涨价,仍然会在骂骂咧咧之后屁颠地又去排队购买。究其根源,星巴克注重产品,独特的营销手段以及人性化的温馨服务,使其迅速成为城市生活的象征,甚至上升成为一种文化,深受城市人的各种追捧。在这一大批消费者的宠爱下,星巴克在中国卖茶叶,无疑高涨了底气,挺直了腰杆。

星巴克取悦中国消费者

近几十年来,中国的内需市场就像一只肥羊,被各个强国觊觎,伺机吞食。传统意义上讲,中国并不是一个咖啡消费大国,但是绝对是消费任何商品的大国。

对于此,星巴克的目光如炬。我们都能看出这是一种本土化的营销手段,这也意味着这家全球顶尖咖啡商开始用本土茶饮来取悦中国消费者。中国如今成了星巴克除美国以外的第二个本土市场。可以看到,国人对星巴克的供养以及星巴克对国人的取悦,让星巴克在中国卖茶成为一件惺惺相惜,两厢情愿的好事,同时暂时与巨头雀巢并行不悖,不管从任何角度来看,都是好处多过坏处的。



目前来看,星巴克请中国人喝茶是铁板钉的事儿了,不管是新标志还是新的多方位全球消费品牌战略,这样的转变究竟需要多久的时间让中国消费者习惯咖啡连锁之外的星巴克,然后为之买单才是星巴克目前最应该优先考虑的问题。

中国茶的悲哀

中国是名副其实的“茶祖宗”,在国内发展得如火如荼,但在走出国门这一步上,却一直举步维艰,只能眼睁睁地被星巴克这个“洋玩意”给本土化。业内听到李记庄庄即将在日本东京银座开第二家茶叶分店的消息,对于这个勇敢在日本与当地茶业竞争10年之久的国内品牌来说,是一个身先士卒,鼓舞人心的消息,但也能看出虽然国内市场竞争激烈,海外市场

却无中国品牌深耕细作的事实。星巴克的故事告诉我们,文化是不断交融与演进的。中国完全有着将国外茶叶本土化的能力,只是在中国没有几个像模像样,能在国际上叫得响的品牌。中国茶在世界上缺乏影响力和美誉度,文化附加值低,导致价格低廉,产、收比例颠倒。有句无可奈何的话,“好茶留给自己喝”,完全是因为在国际上卖不到好价钱。个中缘由,相当复杂。

如果中国政府能够进一步对此高度重视,规范茶行业并增加监管,远离农药残留丑闻,严管茶叶出口质量,扶持茶企,并加强中国茶文化的宣传,打造出几个有星巴克一般影响力的茶品牌国际连锁店,相信即便在美国强势的民族心态下,也能按照山姆大叔们的习惯,将咱们的茶卖得风生水起。当然,过程是非常艰难的。
(普洱)

中国茶文化艺术:茶与茶杯巧搭

挑选喝纯红茶杯:

如果喜欢欣赏纯红茶的茶色的人,那就挑选白色浅底宽口的茶杯。

造型小而壁薄,茶杯以小型且杯壁薄者为佳。容量约200ml,杯底浅的比较能反映茶水颜色。内侧以全部白色为佳。如果喜欢纯红茶的茶色,那就挑选全白色的杯子,如果有花样点缀的更好。

红茶加上牛奶所形成的亚麻色一点也不会逊于红茶的艳丽色泽和喝纯红茶一样,还是选用全部白色的茶杯为好,不过内侧有花纹的茶杯一点也不会有损奶茶的国色天香。

至于杯壁的厚度选择,用厚一点茶杯比较有保温的效果。因为,有点保温的红茶比较能品尝出它的韵味。

挑选调配奶茶的茶杯:

衬托出奶茶那美丽的亚麻色泽,就得挑选稍稍厚一点的茶杯。

有花纹的亦无妨,喝奶茶用的杯子内侧还是以无花纹为佳,不过有花纹也无妨。

容量及厚度,标准容量为200ml,不过稍微大一些也无所谓,杯底稍稍深一些,杯壁稍稍厚一些。

把手要能让手指从容伸入为宜。
(山茶)

陈升号跻身中国茶叶百强

日前,2013年度“中国茶叶行业百强”企业名单揭晓,以生产“陈升号老班章”普洱茶闻名国内外的云南勐海陈升茶业有限公司首次跻身中国茶叶百强。

老班章普洱茶因老班章村寨而得名,云南

省勐海县老班章村古茶园作为普洱茶珍稀的原产地和原生态茶叶,被誉为普洱茶珍品。红酒论酒庄,普洱讲山头,老班章茶气刚烈,厚重醇香,霸气十足,在普洱茶中历来享有王者、茶王、班章王等美誉,人称普洱中的“霸王”。为铸

中国茶文化历史概述

茶文化的定义茶叶是劳动生产物,是一种饮料。茶文化是以茶为载体,并通过这个载体来传播各种文化,是茶与文化的有机融合,这包含和体现一定时期的物质文明和精神文明。

茶文化的内涵

茶文化是中华传统优秀文化的组成部分,其内容十分丰富,涉及科技教育、文化艺术、医学保健、历史考古、经济贸易、餐饮旅游和新闻出版等学科与行业,包含茶叶专著、茶叶期刊、茶与诗词、茶与歌舞、茶与小说、茶与美术、茶与婚礼、茶与祭祀、茶与禅教、茶与楹联、茶与谚语、茶事掌故、茶与故事、饮茶习俗、茶艺表演、陶瓷茶具、茶馆茶楼、冲泡技艺、茶食茶疗、茶事博览和茶事旅游等廿一个方面。

茶文化体系

茶史学:茶的起源,发现和利用,茶文化形成、发展、演变、特点及表现形式。

茶文化社会学:茶文化对社会各方面的影响,社会发展与进步对茶文化的作用和社会各阶层与茶文化关系。

饮茶民俗学:历史和现代,各个地区和民族,城市和农村饮茶习俗。

茶的美学:成品茶外形设计、名茶取名、茶包装设计及宣传广告等。

茶文化交流学:国际国内研讨、茶文化展示、茶艺表演、少儿茶艺、茶叶历史文化博览及茶事旅游。

茶文化功能学:茶文化资源、特性、历史茶

文化和新时期茶文化、茶文化功能、茶文化对现代社会及精神文明建设作用等。

茶文化特性历史性

茶文化的形成和发展其历史非常悠久。武王伐纣,茶叶已作为贡品。原始公社后期,茶叶成为货物交换的物品。战国,茶叶已有一定规模。先秦《诗经》总集有茶的记载。

汉朝,茶叶成为佛教“坐禅”的专用滋补品。魏晋南北朝,已有饮茶之风。隋朝,全民普遍饮茶。唐代,茶业昌盛,茶叶成为“人不可一日无茶”,出现茶馆、茶宴、茶会,提倡客来敬茶。宋朝,流行斗茶,贡茶和赐茶。

清朝,曲艺进入茶馆,茶叶对外贸易发展。茶文化是伴随商品经济的出现和城市文化的形成而孕育诞生的。历史上的茶文化注重文化意识形态,以雅为主,着重于表现诗词书画、品茗歌舞。茶文化在形成和发展中,融化了儒家思想,道家和释家的哲学色泽,并演变为各民族的礼俗,成为优秀传统文化的组成部分和独具特色的一种文化模式。

时代性:物质文明和精神文明建设的发展,给茶文化注入了新的内涵和活力,在这一新时期,茶文化内涵及表现形式正在不断扩大、延伸、创新和发展。新时期茶文化溶进现代科学技术、现代新闻媒体和市场经济精髓,使茶文化价值功能更加显著、对现代化社会的作用进一步增强。茶的价值是茶文化核心的意识进一步确立,国际交往日益频繁。新时期茶文化传播方式形式,呈大型化、现代化、社会化和国际化趋势。其内涵迅速膨胀,影响扩大,为世人瞩目。

民族性:各民族酷爱饮茶,茶与民族文化生活相结合,形成各自民族特色的茶礼、茶艺、饮茶习俗及喜庆婚礼,以民族茶饮方式为基础,经艺术加工和锤炼而形成的各民族茶艺,更富有生活性和文化性,表现出饮茶的多样性和平多采的生活情趣。藏族、土家族、佤族、拉祜族、纳西族、哈萨克族、锡伯族、保安族、阿昌族、布朗族、德昂族、基诺族、撒拉族、白族、肯米族和裕固族等茶与喜庆婚礼,也充分展示了茶文化的民族性。

地区性:名茶、名山、名水、名人、名胜、孕育出各具特色的地区茶文化。我国地区广阔,茶类花色繁多,饮茶习俗各异,加之各地历史、文化、生活及经济差异,形成各具地方特色的茶文化。在经济、文化中心的大城市,以其独特的自身优势和丰富的内涵,也形成独具特色的都市茶文化。上海自1994年起,已连续举办四届国际茶文化节,显示出都市茶文化的特点与魅力。

国际性:古老的中国传统茶文化同各国的历史、文化、经济及人文相结合,演变成英国茶文化、日本茶文化、韩国茶文化、俄罗斯茶文化及摩洛哥茶文化等。在英国,饮茶成为生活一部分,是英国人表现绅士风格的一种礼仪,也是英国女王生活中必不可少的程序和重大社会活动必需的仪式。日本茶道源于中国。日本茶道具有浓郁的日本民族风情,并形成独特的茶道体系、流派和礼仪。韩国人认为茶文化是韩国民族文化的根,每年5月24日为全国茶日。中国茶文化是各国茶文化的摇篮。茶人不分国界、种族和信仰,茶文化可以把全世界茶人联合起来,切磋茶艺,学术交流和经贸洽谈。

如果中国政府能够进一步对此高度重视,规范茶行业并增加监管,远离农药残留丑闻,严管茶叶出口质量,扶持茶企,并加强中国茶文化的宣传,打造出几个有星巴克一般影响力的茶品牌国际连锁店,相信即便在美国强势的民族心态下,也能按照山姆大叔们的习惯,将咱们的茶卖得风生水起。

传承湘茶文化精髓 共举年终茶博盛会

—2013湖南茶博会八大看点邀您品鉴

2013第五届湖南茶业博览会暨第十届茶文化节、紫砂展将于12月5日至8日在湖南省展览馆举行。本届展会特设展位600个,预计参展面积达20000平米。品类齐全、展品优质、新品丰富的年终茶博盛会,今冬以八大看点恭候您的品鉴!

看点一:
权威主办单位、专业品牌例会,
打造放心茶博

作为中西部地区茶业第一品牌展会,湖南茶博会5年的精心运营,使之以超高规格、火爆成交被行业内人士誉为中国茶业展的一面旗帜。本届展会由湖南省委农工部、湖南省人民政府农办、湖南省农业厅、湖南省供销合作总社、湖南省中小企业局、湖南扶贫开发办公室、湖南日报报业集团联合主办;由湖南省茶业协会、湖南省茶叶学会、湖南日报社、茶祖神农基金会、长沙仁创会展服务有限公司专业承办,强强联合、专业运营,奉上让市民、茶友充分信任的放心茶博。

看点二:
百步之内,品天下名茶

展会主办方精心组织了湖南、云南、福建、台湾、浙江、江苏等名优茶厂及宜兴紫砂大师参展,现场将展销市民喜欢的精品黑茶、普洱茶、岩茶、乌龙茶、绿茶、白茶、青茶、花茶等名优茶叶;名家紫砂、茶壶、茶具、茶器等。来自国内外500余家参展商已确定参与,展出品种达20000种。湖南展团、福建展团、云南展团、台湾展团等名优茶企联袂参展,真正实现,展馆内走一圈,名茶全喝遍的品茶乐趣。

看点三:
丰富活动,谙茶道文化

本届展会现场,广大茶友游客在品鉴香茗之余,还可欣赏到盛大的年终茶博会开幕式,以及别开生面的茶艺、茶道技能及各茶区民族歌舞表演,感受中华民族流传千年的茶文化之美。围绕茶博会,各项益趣的茶文化互动活动目前已经积极展开:纪念毛泽东诞辰120周年感恩茶会、茶叶300句专著首发式正积极筹备在展会期间与大家见面;神农茶都8.8万征集上联活动火热进行中,下联已抛出“神农尝百草,日遇七十二毒,得茶而解之”,有兴趣的朋友不妨对一对上联,与组委会取得联系。

看点四:
看湘茶阵容强大,
猜“茶王”花落谁家

“茶为国饮,湖南为先”。基于湖南茶文化的深厚底蕴,以及作为国内茶叶主要产区的客观条件,许多茶友对本地茶情有独钟。强大的湘茶阵容在展会现场也可见一斑。晋丰厚、白沙溪茶厂、君山银针茶业、金井茶业、黑美人茶业、古洞春野茶王茶业、湘丰茶业、干发茶业、益阳茶厂、安化茶厂、

腾琼野茶王茶业、南岳云雾茶业、郴州资兴狗脑贡茶业、张家界白鹤井茶业等争相亮相。

2013湖南茶叶“助农增收十强企业”、“十大畅销品牌”、“十大文化事件”宣传、展示、颁奖活动将在展会上进行;湖南名优茶评比颁奖结果也将发布,备受关注的“茶王”头衔将花落谁家,也为2013湖南茶博会留下了一个大悬念。

看点五:
大师百家争鸣,紫砂珍品亮相

紫砂大师现场献艺已是湖南茶博会广为人知的一大特色,每届展会现场邀请了200余位紫砂大师参展,各类珍贵的紫砂类茶壶又将与大家见面;杯碟、茶具、人物雕塑也将再展会上首次展出,还有花瓶花插、笔筒、摆件、饰品等各有千秋的紫砂类工艺品齐齐亮相,保证让您大饱眼福。

看点六:
收藏茶价格看涨,
养生茶风头正盛

受上半年干旱影响,今年来茶叶价格呈现普涨之势,从6月至今,主要茶叶的价格涨幅多在10%-20%之间。普洱茶为例,近几年来,云南普洱茶主产区的名山备受外界推崇。今年茶树减产,加之市场火爆,使得名山茶的价格一再上涨。年底收藏茶的价格又是否有大的变化,相信有许多收藏茶友们会持续关注。

据了解,冬季是人们公认的养生季,养生、护肝、保健功能的功能型茶叶受到市民追捧。以湖南的黑茶为例,黑茶具有芬芳馥郁的口感、甘爽醇美的滋味,且可以降脂解腻并解酒,亦可养胃、健胃、通三焦,还能预防心血管疾病,抗氧化、延缓衰老、延年益寿,效果明显,茶友们也不防尝试。

看点七:
惊喜多多,茶友参观有礼

为回馈老茶友对湖南茶博会的持续关注,展会现场将设立茶友签到礼、参观幸运礼、VIP答谢礼等多种互动活动。关注微信、微博等互动平台,也能发现许多惊喜哦。

看点八:
实惠多多,年终茶叶补给站

国内畅销茶叶、特色茶叶、经典茗茶、推荐品牌将在展会现场大集合,可供茶友们免费现场品尝、对比;并且可以最优价格实现年底茶叶、礼品茶、紫砂、茶具一站式采购。

茗品、精品、礼品,专业平台;品鉴、交流、团购,一站到位!

湖南茶博会,您的年终茶叶团购、补给站!

展会时间:2013年12月5-8日

展会地点:湖南省展览馆



茶文化的社会功能主要表现在发扬传统美德、展示文化艺术、修身养性、陶冶情操、促进民族团结、表现社会进步和发展经济贸易等。传统美德是经过几千年积淀下来的被历代人们所推崇的美好道德,是民族精神和社会风尚的体现。茶文化具有的传统主要有热爱祖国、无私奉献、坚韧不拔、谦虚礼貌、勤奋节俭和相敬互让等。吴觉农先生和湖南刘先和,为茶叶事业鞠躬尽瘁,既是爱国主义者,又是当代茶人杰出代表。

陆羽《茶经》,是古代茶人勤奋读书、刻苦学习、潜心求索、百折不挠精神的结晶。以茶待客、以茶代酒,“清茶一杯也醉人”就是中华民族珍惜劳动成果、勤奋节俭的真实反映。以茶字当头排列茶文化的社会功能有“以茶思源、以茶待客、以茶会友、以茶联谊、以茶廉政、以茶育人、以茶代酒、以茶健身、以茶入诗、以茶入艺、以茶入画、以茶起舞、以茶歌吟、以茶兴业、以茶作礼、以茶兴农、以茶促贸和以茶致富”。茶是中国的骄傲、民族的自豪、自信和自豪。饮茶可以思源。世界著名科技史家李约瑟博士,将中国茶叶作为中国四大发明(火药、造纸、指南针和印刷术)之后,对人类的第五个重大贡献。唐代陆羽《茶经》是世界第一部茶书。中国茶文化对世界影响功能显著。

茶文化对现代社会的作用。现代社会依靠高科技和信息,创造更多的社会财富,物质财富将越来越多,生活也将更加富裕。社会发展的经验表明,现代化不是唯一目标,现代化社会需要与之相适应的精神文明,需要发掘优秀传统文化的精神资源。茶文化所具有的历史属性、时代性的文化因素及合理因素,在现代社会中已经和正在发挥其自身的积极作用。茶文化是高雅文化,社会名流和知名人士乐意参加。茶文化也是大众文化,民众广为参与。茶文化复盖全民,影响到整个社会。

总之,中国茶文化历史悠久,但是却没有很好地把茶发展起来,这是一个遗憾。茶的价值很高,作用很多,我们应该好好地利用。